

t 3/4695
1989

О МЕРАХ ПО НАРАЩИВАНИЮ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА

Сложившееся положение с государственными закупками зерна и снижением объема запасов действительно серьезно и заставляет пристального внимания. Однако представленные в записке версия о причинах, выявленных негативных тенденциях и предложения, направленные на их устранение, не выдерживают критики.

Главный упор сделан на низких темпах роста цен на зерно. Между тем их сопоставление с общими темпами инфляции (7,5 процента) экономически неправомерно. Последняя цифра включает не только открытую, но и подавленную инфляцию, не отражющуюся в повышении цен. Подавленная инфляция генерирует образом связана с поступлением в оборот излишних денег, в том числе из агропромышленного комплекса.

Вопрос о том, откуда государство сегодня может взять на неинфляционной основе 17,4 миллиарда рублей на увеличение закупочных цен и дотации на зерноуборочную технику в записке даже не ставится. Предлагаемое повышение цен на хлебопродукты должно быть компенсировано населению и поэтому к данной проблеме отношения не имеет. Предлагаемые меры практически полностью перечеркивают усилия правительства, направленные на стабилизацию государственных финансов.

В условиях разрастающегося денежного обращения и усилившейся подавленной инфляции, предлагаемое повышение цен просто теряет смысл. Сейчас именно первым приоритетом является движение денег, низкая ответственность со стороны хозяйственных предприятий за нарушение платежей

лины, позволяет им накапливать запасы зерна, использовать для прямого продуктообмена. В такой ситуации попытки решить проблему за счет повышения цен лишь усугубляют ее. Предприятия просто смогут удовлетворить потребность в деньгах за счет меньшего объема реализации.

По всей видимости именно слабость стимулов, связанных с рублевой оплатой, заставляют предлагать дальнейшее распространение оплаты зерна в валюте. Это крайне опасный путь. Сделав такой шаг, будет практически невозможно отказать в удовлетворении целой лавины требований оплатить в валюте за другие виды сельскохозяйственной, с учетом промышленной продукции. Как показывают богатый мировой опыт, долларизация экономики способна практически полностью лишить правительство возможности управлять хозяйственными процессами.

Крайне напряженное положение с платежным балансом должно заставить нас быть в этом отношении особенно осторожными. Любые далеко идущие меры по стимулированию производства зерна должны быть увязаны задачами финансовой стабилизации и осуществляться в рамках денежных средств, выделенных агропромышленному комплексу.

Необходимо обратить внимание ещё на один момент. В II, Постановления ЦКПСС предполагается одобрить представленную программу наращивания производства зерна. Потребовать от коммунистов - руководителей министерств и ведомств под личную ответственность обеспечить выделение необходимых материально-технических и финансовых ресурсов. Между тем в программе содержится предложение, реализация которых практически предопределяет важнейшее направление структурной политики. Лишь один пример. ЦК КПСС предлагает, в частности, взять на себя ответственность за дальнейшее наращивание капиталовложений, направленных на орошение, осушение и водохозяйственные работы /55,9 миллиарда рублей в 1991 - 1995г.г. см. стр. II/. Вряд ли это соответствует линии на отход партии от прямого вмешательства ^в управление хозяйственными процессами.

К № II 510

2/4695

1989

Ц К К П С С

Сложившееся положение с государственными закупками зерна и снижением объема запасов действительно серьезно и заслуживает пристального внимания. Однако представленная в записке "О мерах по наращиванию производства зерна" версия о причинах, выявившихся негативных тенденций и предложения, направленные на их устранение, не выдержала критики.

Главный упор сделан на низких темпах роста цен на зерно. Между тем их сопоставление с общими темпами инфляции (7,5 процента) экономически неправомерно. Последняя цифра включает не только открытую, но и подавленную инфляцию, не отражающуюся в повышении цен. Подавленная инфляция теснейшим образом связана с поступлением в оборот излишних денег, в том числе из агропромышленного комплекса.

Вопрос о том, откуда государство сегодня может взять на неинфляционной основе 17,4 миллиарда рублей на увеличение закупочных цен и дотации на зерноуборочную технику в записке даже не ставится. Предлагаемое повышение цен на хлебопродукты должно быть компенсировано населению и поэтому к данной проблеме отношения не имеет. Предлагаем меры практически полностью перечеркивают усилия правительства, направленные на стабилизацию государственных ресурсов.

В условиях нарастающего раз渲а денег и усиливающейся подавленной инфляции

шение цен просто теряет смысл. Сейчас именно перевыполнение оборота деньгами, низкая ответственность сельскохозяйственных предприятий за нарушение платежной дисциплины, позволяют им накапливать запасы зерна. В такой ситуации попытки решить проблему за счет повышения цен лишь усугубляют ее. Предприятия просто смогут удовлетворить потребность в деньгах за счет меньшего объема реализации.

По всей видимости, именно слабость стимулов, связанные с рублевой оплатой, заставляет предлагать дальнейшее распространение оплаты зерна в валюте. Это крайне опасный путь. Сделав такой шаг, будет практически невозможно отказать в удовлетворении целой лавины требований оплатить в валюте другие виды сельскохозяйственной, а затем и промышленной продукции. Как показывает богатый мировой опыт, долларизация экономики способна практически полностью лишить правительство возможности управлять хозяйственными процессами. Крайне напряженное положение с платежным балансом должно заставить нас быть в этом отношении особенно осторожными. Любые далеко идущие меры по стимулированию производства зерна должны быть увязаны с задачами финансовой стабилизации и осуществляться в рамках денежных средств, выделенных агропромышленному комплексу.

В проекте Постановления ЦК КПСС "Об организационно-экономических мерах по увеличению производства зерна" предполагается одобрить представленную программу развития зернового производства и потребовать от коммунистов

руководителей министерств и ведомств под личную ответственность обеспечить выделение необходимых материально-технических и финансовых ресурсов. Речь идет о крупномасштабных инвестиционных решениях, предопределяющих развитие всего народного хозяйства. Распределяются десятки миллиардов рублей капиталовложений. Совершенно непонятно, как все это увязано с перенапряженным балансом капиталовложений на следующую пятилетку, финансовыми возможностями государства, радикальной экономической реформой. Лишь один пример. ЦК КПСС предлагают, в частности, взять на себя ответственность за дальнейшее наращивание капиталовложений, направленных на орошение, осушение и ~~вдохвяж~~ственные работы /55,9 миллиарда рублей в 1991-1995 г.г.. см. таблица 13/. Представленный проект явно не соответствует линии на отход партии от прямого вмешательства в управление хозяйственными процессами.

Секретарь ЦК КПСС

/И.ФРОЛОВ/.